

四川3人入选“第三季度见义勇为勇士榜”

据“中央政法委长安剑”微信公众号消息,10月9日,中央政法委在京发布2024年第三季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审,共有52位见义勇为勇士光荣上榜。其中,包含四川3名勇士。

见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布8次见义勇为勇士榜,共有440位见义勇为勇士获得上榜奖励。

勇士们的事迹成热搜

此次上榜的见义勇为勇士,有英勇无畏抢救遇险群众光荣牺牲的栾留伟、赵金、李清学、夏传丰、苗鉴、谢富强、韦执辉等;有挺身而出与违法犯罪作斗争的刘欣怡、张伟建、张猛等。他们用勇气,甚至鲜血和生命捍卫了人民群众的生命财产安全,为社会和谐稳定筑起一道铜墙铁壁,让我们看见平凡中的伟大光辉。勇士们的见义勇为行为,经各地各单位重要典型选树机制及时确认、奖励、慰问,受到社会各界广泛关注,成为7月至9月的网络热搜,多次登上新媒体

热榜前三名。栾留伟事迹网络浏览量超15亿人次,多日来,众多网民赶到他牺牲前和妻子在北京经营的火锅店致敬。李清学事迹网络浏览量超8亿人次,辽宁省委号召全省党员干部向他学习,辽宁省人民政府及时表彰其为“辽宁省见义勇为英雄”。

四川3名勇士上榜

记者注意到,成都市温江区的蒋开洪,德阳市旌阳区的张银宏、黄灿也在此次见义勇为勇士榜单中。

今年7月1日20时30分左右,成都市温江区江安河右岸(长安桥段)一女子坠河,正值汛期,河水湍急,女子随着激流很快向下游冲去。听到群众呼救声后,正在附近散步的蒋开洪立刻奔向河边,抓住岸边的电缆线跳下3米多高的河堤。在游了近200米后,他终于抓住女子衣服,在众人的协助下将女子救上了岸。当看到民警和医疗人员都已就位,落水女子身体情况并无大碍,他便悄然离开。“我从小就会游泳,水性还不错,遇到这种事情肯定要义无反顾地救



勇救坠河女子的蒋开洪获得温江区“见义勇为公民”称号。图据“金温江”

人。”蒋开洪说。

据了解,这不是蒋开洪第一次下水救人,三十多年前,他就曾在河边救起一名落水的小孩。

另一起见义勇为事迹发生在德阳。今年8月24日上午11点左右,在德阳什邡市,张银宏和黄灿正在什邡红峡谷的河边与家人享受悠闲的亲子时光。突然,一个小男孩为了捡回被水冲走的拖鞋,不慎掉入河中,瞬间被湍急的水流冲走。面对突如其来的紧急情况,张银宏和黄灿立即跑到河边救人。

张银宏迅速跃入湍急的水流中,几经波折,终于抓住了小男孩,并将其托举上岸,而黄灿在旁边协助接应,避免张银宏和小男孩被河水冲走。在周围群众的协助下,两人成功将小男孩救上了岸。

“我和黄灿都是共产党员,同时也是退役军人,在遇到这种情况的时候,我们都是义不容辞的。当然,我相信其他人遇到这种情况,也会和我们做出一样的选择。”张银宏在接受记者采访时说。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇
综合川观新闻

蜀地博物馆里有一群小小讲解员

“小孩哥”“小孩姐”为何能连接古今?

“门额大书昭烈庙,世人都道武侯祠;由来名位输勋业,丞相功高百代思”,诸葛亮是忠臣贤相的典范和民族智慧的化身,他为国为民‘鞠躬尽瘁,死而后已’的无私精神深受世人的崇敬和怀念……”国庆假期,在热闹喧嚣的成都武侯祠博物馆,一位不过小学年纪的女孩在游人的簇拥下,将三国历史文化娓娓道来。

这是成都武侯祠博物馆的小小讲解员蒋双阳,也是游客们在网上戏称的“小孩姐”。放眼如今的武侯祠,还有上百名同蒋双阳一样的小小讲解员。他们年龄不大,本事却不小,常在假期穿梭于武侯祠的三国遗迹间,向天南海北的游客提供公益讲解志愿服务,大家无不惊叹于他们流利的表达、专业的知识、大方的举止。

其实,不止武侯祠,在蜀地之上星罗棋布的博物馆中,都有一批优秀的小小讲解员。这些“一讲成名”的“小孩哥”“小孩姐”是如何炼成的?10月9日,华西都市报、封面新闻记者走进成都武侯祠博物馆,近距离一睹他们的风采。

网友震惊

“小孩姐”谈吐得体十分可爱

“被成都的小孩姐震惊到了……讲历史故事,蜀汉文武各大将臣信手拈来。谈吐得体、落落大方,把我吸引住了,我把手机的语音讲解停下跟着妹妹走了一路。她跟个小大人一样,细心提醒我们注意避让过往行人,举起手中的公益牌子,示意大家跟上她的队伍,真



蒋双阳在进行志愿讲解服务。图据成都武侯祠博物馆

的好可爱……”

国庆假期,一位外地游客分享自己在武侯祠的所见所闻,感叹于在馆中遇见的“小孩姐”。而在帖文下方,近700条留言中,不少网友晒起了自己在四川各大博物馆遇见的小小讲解员,字里行间都是惊叹与赞美。

今年不过9岁的蒋双阳,脸上带着甜甜的微笑,在周末和假期都会来到武侯祠讲解。她神情专注,偶尔手臂微微抬起,将观众的视线引导到她所讲解的文物上,整个讲解过程往往长达一两个小时。

游客眼中的蒋双阳是专业又优秀

的“小孩姐”,但这位小小讲解员走上讲解岗位,才不过两个多月的时间。她告诉记者,每次最开始讲解的时候,她还是有些紧张,但讲完却兴奋异常,一股强烈的成就感油然而生。

“能为来自全国各地的游客分享三国知识是我的荣幸,在这个过程中我学到了很多三国知识,让我变得更自信、更大方。”蒋双阳说。

“我们的‘小小讲解员’公益社教项目于2015年开展以来,平均每年为来自五湖四海的观众提供公益讲解1000余批次,服务观众数量超10万人次。”武侯祠博物馆宣教部工作人员李志说。

小小讲解员

成为拉近游客和文物距离的窗口

当下的四川省内各大博物馆,小小讲解员早已成为一道靓丽的风景线。他们有的熟读诗词,能将历史名人的千古名篇信手拈来;有的则精通文物知识,将其背后蕴藏的历史信息了如指掌;还有的擅长讲述革命英雄的红色故事……这些“小孩哥”“小孩姐”,成为了拉近游客和文物距离的窗口。

“一个博物院就是一所大学校”。如今,博物馆的教育功能被不断提及和强调,足见博物馆在文化教育中的重要地位和作用。而在这一批又一批的小小讲解员身上,能够惊喜地发现,他们不仅是接受博物馆教育知识的对象,更是在日复一日的讲解活动中,成为了博物馆传递社会教育功能的载体。

“这些孩子们在接受‘小小讲解员’的培训时,感受着博物馆提供的教育服务,并在润物细无声中被优秀的中华优秀传统文化所浸润,博物馆是他们的‘第二课堂’。当他们走向讲解的岗位,面向游客开展讲解服务时,他们又是体现博物馆教育功能的一扇窗口。”李志说,如今馆内打造的“三国书院”品牌,旗下已有100多门社教课程和活动,包含文学、史学、美学、手工等多方面。“在沉浸式的体验过程中,让更多孩子和大人感受到三国文化这一中华优秀传统文化的瑰宝。”

华西都市报-封面新闻记者 李雨心

在成都熊猫基地私放无人机 男子被终身禁入园区

华西都市报(记者 戴竺芯)10月8日,一段无人机飞入成都大熊猫繁育研究基地六号别墅,吓得大熊猫“花花”爬上树、“和叶”躲进后花园的视频,引发关注。网友发布的视频显示,该无人机飞至熊猫基地园区上空后,被园区一

名工作人员手持网兜截获。

10月9日下午,成都大熊猫繁育研究基地发布通报称,10月8日上午11时许,游客张某某(男,19岁)在成都大熊猫繁育研究基地大熊猫外展场地上方放飞无人机,现场安保人员发现后立即

采取措施将无人机截获并报警。目前公安机关已依法对张某某给予行政处罚,熊猫基地决定禁止其终身进入园区(含熊猫谷)参观。

经饲养员、兽医全面检查和持续观察,目前该区域大熊猫健康状况正常。

熊猫基地呼吁游客朋友共同维护文明有序的旅游秩序,保护好“国宝”大熊猫。

记者查询发现,成都大熊猫繁育研究基地于2022年就发布过参观提示:“熊猫基地为禁飞区,未经批准,禁止无人机在熊猫基地区域上空飞行。”